PSEUDOTVŮRCI PŘIPRAVUJÍ 

PLNOST NEGATIVNÍHO STAVU !!!

CO JE TO ČIP RFID ? 

OVLÁDÁNÍ KAŽDÉ VĚCI, ZVÍŘAT, LIDÍ !!!

PC REVUE 1/2004

Budeme pod dohľadom

“veľkého brata”?

Už je to viac ako polstoročie, čo George Orwell napísal svoj najslávnejší román 1984. V ňom majstrovsky vykreslil pochmúrnu víziu sveta, v ktorom I'udia absolútne stratili súkromie. Dlho sa táto vízia sveta spájala s totalitnými režimami, dnes ju viacerí skôr ako s nie veľmi vzdialenou minulosťou istej časti sveta spájajú s budúcnosťou, ktorá nás čaká, nech žijeme kdekol'vek.

Vstúpili sme do roku 2004 a l'udstvo vraj stojí na prahu Orwellovho sveta 1984. Pýtate sa, prečo to všetko? Pre drobné, nie veľmi nápadné identifikačné čipy, ktoré sa odborne nazývajú RFID. Práve tie nás majú obrať o zvyšky súkromia. Sú tieto obavy opodstatnené? A čo to vlastne RFID je?

Počiatky vývoja tejto technológie siahajú hlboko do druhej polovice minulého storo​čia. Aj preto sa natíska otázka, prečo si ju väčšina médií a aktivistov bojujúcich za ochranu súkromia začala intenzívnejšie všímať až v minu​lom roku. Otvorme teda spoločne dvere a nahliad​nime na túto technológiu pekne zoširoka
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RFID značky viacerých vyhotovení,

určené na nasadenie v bezpečnostných aplikáciách

HISTÓRIA RFID

S tým, ako so vyvíjala ľudská spoločnosť, narastalo aj množstvo prepravovaného tovaru a zvyšovali sa požiadavky na jeho evidenciu. S globalizáciou ekonomiky sa tento tlak ešte zvýšil. Ako katalyzátor zapôsobil nástup informačných technológií, ktorý nám v podobe výpočtovej techniky a ďalších „drob​ností" dal do rúk nástroje, ktoré v oblasti spracovania informácií ponúkajú skoro neobmedzené možnosti. Ľudia však stáli pred vážnym problémom: Ako čo najjednoduchšie a najefektívnejšie dostať do informačných systémov informácie?

Prvým, dnes už všeobecné rozšíreným a takmer samozrejmým spôsobom identifikácie produktov všetkého druhu sa stali čiarové kódy. Patent na ne bol udelený pred viac ako päťdesiatimi rokmi - v ro​ku 1952. Systém označovania čiarovými kódmi ná​sledne prechádzal štandardizáciou a jeho prvé vy​užitie prišlo až v roku 1966. To však bol celý systém ešte len v plienkach a ako rok, v ktorom možno hovoriť o jeho reálnom využití, sa uvádza až rok 1984. Vtedy však čiarový kód na označovania používalo iba 15-tisíc firiem. Prelomové bolí nasledujúce roky. Už o tri roky neskôr čiarový kód využívalo 75-tisíc spoločností a dnes budete iba ťažko hľadať tovar, na ktorom by toto označenie chýbalo.
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Aktuálne najmenšie čipy RFID z produkcie spoločnosti Hitachi 

majú aj napriek svojim rozmerom implementovanú anténu
Keďže technika sa vyvíja, čoskoro, presnejšie v roku 1969, sa Američan Mario Cardullo začal za​oberať myšlienkou vytvorenia značky, ktorej identifikácia by prebiehala úplne automa​ticky. To bol počiatok RFID, rádiofrekvenčnej identifikácie. Myšlienka do​stala konkrétnejšie obrysy v roku 1970, keď spomínaný vynálezca podal patentovú prihlášku na RFID. Patentový úrad mu patent na RFID udelil v roku 1973. V sedemdesiatych rokoch pre​biehal vývoj RFID v laborató​riách viacerých firiem, najintenzívnejšie však v IBM, Com​Serv, Raytheon, RCA a Fairchild. Až do deväťdesiatych rokov mi​nulého storočia ostalo RFID doménou výskumní​kov. Všetko sa zmenilo v poslednej dekáde, keď stav techniky a rozvoj polovodičového priemyslu umožnili realizovať viaceré pilotné projekty vy​užívajúce produkty RFID. V prvotnej fáze išlo o jed​noduchšie aplikácie v oblasti bezpečnosti, pričom s príchodom tohto storočia došlo k štandardizácii systémov RFID a vytvoreniu podmienok na ich ce​losvetové využitie. V mnohých oblastiach sú dnes RFID bežné, väčšinou však ani netušíme, že ide o praktické využitie RFID a ani nám to neprekážalo. Hystéria spojená s touto technológiou sa začala prejavovať až v čase, keď sa pre RFID otvorili nové obzory, súvisiace s masovejším využívaním bez​drôtových technológií. Dnes prakticky denne prichádzajú správy o tom, ako tá či oná firma uvažuje o nasadení RFID či SmartTag (čo nie je nič iné) vo svojich produktoch. Pritom už nejde iba o ozna​čovanie tovaru, ale o to, aby si jednotlivé predme​ty ,rozumeli". Do hry s menom inteligentná domácnosť, na ktorej pozadí je staré dobré RFID, tak vstupujú nielen giganty z oblasti výroby polovodičov a sveta IT, ale aj firmy vyrábajúce spotrebný tovar či poskytujúce zdravotnú starostlivosť. Technológia RFID sa „zapáčila" aj štátnej správe, vojenskému priemyslu a bezpečnostným zložkám.

ČO JE RFID?

Najjednoduchšie možno vysvetliť pojem RFID ,de​šifrovaním" významu skratky. Prostredníctvom ne​ho sa dostaneme k pojmu Radio Frequency IDenti​fication, teda identifikačným prvkom pracujúcim vo vysokofrekvenčnom pásme.

RFID sa od počiatku vyvíjal ako systém, ktorý mal byť alternatívou k použitiu čiarového kódu v aplikáciách, kde bolo jeho nasadenie principiálne nemožné alebo obťažné. V porovnaní s čiarovým kódom ponúkajú RFID vyššiu rýchlosť snímania a podstatne jednoduchšia je ich aplikácia v auto​matizovaných systémoch, pretože nekladú nijaké mimoriadne nároky na obsluhu.

Systémov i prvkov RFID jestvuje celá škála, pri​čom ich možno členiť podľa viacerých znakov. Naj​častejšie sa na tento účel používa:

· frekvenčné pásmo,
· typ identifikačného prvku,
· aplikácia RFID.

V prípade prvého kritéria triedenia sa dá špecifikovať viacero typov v závislosti od frekvenčného pásma, v ktorom konkrétny RFID pracuje. Kom​plexný pohľad na členenie opisujúce všetky frek​venčné pásma využívané RFID nájdete v tabuľke spoločne s vymenovaním aplikácií, ktoré RFID v da​nom frekvenčnom pásme najčastejšie využívajú. Oveľa častejšie než členenie uvedené v tabuľke sa však využíva hrubé členenie na nízko a vysokofrekvenčné RFID, ktoré pokrýva najvýznamnejšie rozdiely medzi oboma systémami.

Nízkofrekvenčné RFID systémy pracujú v pásmach od 30 kHz do 500 kHz. Najčastejšie sa využí​vajú v bezkontaktných systémoch kontroly do​chádzky, identifikačných systémoch, systémoch na sledovanie zvierat a pohybu všeobecne. Vyznačujú sa krátkou latenciou a nízkymi prevádzkovými nákladmi.

Vysokofrekvenčné RFID systémy pracujú v pásmach od 850 MHz do 950 MHz a od 2,4 GHz do 2,5 GHz. V porovnaní s nízkofrekvenčnými systé​mami ponúkajú vyšší dosah a flexibilitu. Negatí​vom sú vyššie ceny.

Ako druhé v poradí sme uviedli členenie na aktívne a pasívne systémy RFID. V prípade tohto členenia zohráva hlavnú úlohu vyhotovené a spô​sob činnosti RFID značky. Aj tu sa používa členenie na dva druhy, a to na aktívne a pasívne RFID.

Aktívny prvok RFID je prvok disponujúci zabudo​vaným zdrojom energie, prípadne umožňujúci meniť obsah informácií uložených v pamäti, ktorá môže mať kapacitu až 1 MB. Aktívne prvky RFID môžu realizovať zber, vyhodnocovanie a následné odoslanie údajov a ich využitie sa predpokladá v náročnejších aplikáciách. Nevýhodou aktívnych RFID je ich obme​dzená životnosť, ktorá je daná životnosťou batérie.

Pasívny prvok RFID nevyžaduje na svoju činnosť zabudovaný zdroj energie. Na napájanie po​užíva energiu získanú z magnetického poľa čítacie​ho zaradenia. Tieto prvky RFID bývajú vybavené pamäťou s nižšou kapacitou (32-128 bitov), pri​čom údaje v nej uložené nemôžu byť modifikované. Pasívne RFID sa najčastejšie využívajú na identifi​káciu a majú ambíciu nahradiť čiarový kód. V po​rovnaní s aktívnymi RFID vyžadujú čítacie zariade​nia s vyšším príkonom a sú schopné komunikácie na menšiu vzdialenosť. Na druhej strana ich veľkou výhodou sú podstatne nižšie ceny.

Posledným, tretím členením systémov RFID je členenie podľa aplikácie, teda konkrétneho nasade​nia Tu sa obyčajne uvádzajú štyri typy: EAS sys​tems, PDC systems, Networked systems a Positio​ning systems.

EAS (Electronic Article Surveillance) systems - sú v súčasnosti najviditeľnejšou aplikáciou RFID a v praxi sa s ňou stretávame takmer každý deň. Ide o systém určený na ,stráženie" tovaru v pre​dajniach. Každý (zvyčajne rozmerovo menší a drahší) tovar je označený značkou RFID. Čítacie zaria​denia sú stacionárne a sú umiestnené v oblasti v​chodu z predajne. Ak si tovar zakúpite, pri precho​de cez pokladňu je značka RFID znehodnotená ale​bo deaktivovaná. Ak sa z predajne vynáša tovar s aktívnym RFID, je spustený poplach.

PDC (Portable Data Capture) systems - sú to sys​témy na monitoring pohybu tovaru a osôb. Ich špe​cifikom je nasadenie mobilných čítačiek RFID, ktoré zbierajú informácie z jednotlivých etikiet RFID. Informácie sú z prenosných terminálov (čas​to majú formu upravených PDA) prenášané do cen​trálneho systému a tam dávkovo spracované

Networked systems - sú to systémy RFID po​dobné predošlej skupine, pokiaľ ide o využitie (lo​gistika, pohyb tovaru a osôb). Na rozdiel od nich však využívajú rovnako ako systémy EAS, stacio​nárne snímače, ktoré snímajú identifikačné údaje zo značiek RFID pri prechode tovaru (ľudí) v dosa​hu snímača a odosielajú ich do centrálneho systé​mu. Toto riešenie sa využíva v automatizovaných skladoch, na výrobných linkách a v niektorých prí​padoch aj na sledovanie pohybu osôb.

Positioning systems - sú to systémy, ktoré vy​užívajú (skôr sa predpokladá ich využitie) RFID na zistenie presnej pozície predmetu, prípadne na identifikáciu vozidiel pri prejazde kontrolnými sta​novišťami (hranice medzi štátmi, prechod bodmi, kde sa vyberá mýto).

	Frekvenčné pásmo
	Nasadenie

	<135 kHz


	Bez licenčné pásmo, využívané vo viacerých aplikáciách, najčastejšie na sledovanie zvierat, systémy na kontrolu prístupu a kontrolu pohybu

	1,95, 3,25, 4,75 a 8,2 MHz
	Pásma sú využívané v závislosti od licenčných podmienok v jednotlivých regiónoch, využitie najmä v oblasti kontroly tovaru v obchodoch

	13, 13,56 MHz
	Rovnako ako predošlé, okrem nasadenia v obchode je však používané aj pre medicínske aplikácie a výskum

	27 MHz
	Pásmo na využitie v medicínskych aplikáciách a výskume
430=460 MHz
Pásmo na využitie v medicínskych aplikáciách a výskume

	430-460 MHz
	Pásmo na využitie v medicínskych aplikáciách a výskume (región 1)

	902-916 MHz
	Pásmo na využitie v medicínskych aplikáciách a výskume (región 2), využitie aj v doprave, prekrýva sa s GSM

	918-926 MHz
	Pásmo pre RFID vyhradené v Austrálii, bez licenčné s výkonom do 1 W

	2350-2450 MHz
	Pásmo na všeobecné použitie RFID, v rovnakom pasme pracujú IEEE 802.11

	5400-6800 MHz
	Pásmo vyhradené pre budúce aplikácie, FCC z neho vyhradila 75 MHz pre inteligentné dopravné systémy, pásmo 5,8 GHz plánuje využiť EÚ (zatiaľ' špecifikované vo Francúzsku) na sledovanie pohybu vozidiel

	RFID regióny. Región 1 - Európa a Afrika

                  Región 2 - Severná a Južná Amerika

                   Región 3-Azia, Austrália


AKO PRACUJE RFID

I keď z uvedeného možno zjednodušene vyvodiť spôsob činnosti systémov na báze RFID, bude isto lepšie, ak ich činnosť opíšeme detailnejšie. Systémy RFID sa skladajú z dvoch základných častí čítacích zariadení a značiek RFID, ktoré sa niekedy označujú aj termínom inteligentné štítky (SmartTag).
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RFID značky vo vyhotovení, ktoré umožňuje implantáciu pod kožu

Za základ systému RFID možno považovať číta​cie zariadenia. To je v závislosti od konkrétnej apli​kácie buď stacionárne, alebo mobilné. Čítacie zaria​denia plna v systéme RFID dve úlohy. Prvou je vy​sielanie vysokofrekvenčného signálu, druhou prí​jem identifikátorov zo značiek RFID.

Vysielanie signálu sa realizuje z dvoch dôvodov. Prvým je zabezpečenie detegovania značiek RFID, pričom toto je úloha spoločná pre systémy s aktív​nymi i pasívnymi značkami RFID. Oba typy totiž vyšlú signál až po tom, čo zachytili signál z čítacie​ho zariadenia. Druhý dôvod je dôležitý pri systémoch využívajúcich pasívne čipy. Tam sa magne​tické pole vytvorené čítačkou na strane značky RFID využíva na získanie energie potrebnej na odo​slanie identifikátora zo značky RFID.

V prípade jednoduchých systémov RFID, ako sú napríklad systémy na stráženie tovaru, spočíva funkcia čítačky v spomenutých činnostiach. V prípa​de zložitejších systémov dochádza k následnému spracovaniu informácií získaných zo značiek RFID, prípadne sú do nich zapisované ďalšie informácie. V takýchto prípadoch sú čítačky doplnené o ďalšie obvody umožňujúce vykonať spomenuté operácie.

Činnosť značky RFID je na prvý pohľad veľmi jed​noduchá. Jej úlohou je v prípade, že sa dostane do dosahu čítacieho zariadenia, vyslať svoj identifiká​tor. Spomenuté tvrdenie síce platí pre všetky zna​ky RFID, ale v prípade zložitejších čipov, najmä v aktívnom vyhotovení, je rozsah ich činností pod​statné väčší a závisí od konkrétneho typu čipu a aplikácie, v ktorej je nasadený.

I keď je spomenuté vysvetlenie činnosti pomer​ne jasné, bude vhodné, ak si povieme, z akých častí sa značka RFID skladá a ako konkrétne vyzerá jej činnosť. Pre zjednodušenie sa budeme zaoberať opisom činnosti pasívnej značky RFID, samozrej​me, pri každom komponente a opise jeho činnosti upozorníme na rozdiely, ktoré sú medzi pasívnymi a aktívnymi značkami RFID.

Každá značka RFID sa skladá z nasledujúcich častí: antény, transceivera a transpondéra.

Anténa predstavuje najrozmernejšiu časť znač​ky RFID, pričom toto tvrdenie platí bez ohľadu na frekvenčné pásmo, v ktorom konkrétny systém RFID pracuje. Samozrejme, rozmery antény sú da​né frekvenčným pásmom, a teda platí, že čím vyš​šia frekvencia sa v danom systéme RFID používa, tým menšia môže byť anténa v čipe. Anténa RFID značky je dôležitá hneď z niekoľkých hľadísk. Umožňuje totiž príjem signálu z čítačky a zároveň slúži aj na vysielanie. V prípade príjmu signálu má anténa takisto dve funkcie. Z prijatého signálu „vyrába" energiu slúžiacu na napájanie značky RFID. Druhou funkciou antény je príjem kódu, ktorý je určený na komunikáciu čipu a čítačky.

Transceiver je blok, ktorý realizuje komunikáciu s čítačkou. Ide vlastne o prijímač a vysielač, dopl​nený o obvody, ktoré z prijatého signálu vytvoria elektrickú energiu potrebnú na činnosť cele] zna​čky RFID.

Transpondér je najzložitejšia časť RFID, pres​nejšie môže ňou byť, jeho konfigurácia je totiž variabilná a závisí od toho, aké funkcie má daná značka RFID plniť. Najjednoduchším prípadom je kombinácia riadiacej logiky a pamäte nesúcej unikátny identifikačný kód (obyčajne 64 až 128 bitov) čipu. Pamäť je typu ROM, čo znamená, že údaje v nej nemožno meniť (sú zadané pri výrobe čipu).

V aplikáciách, keď treba meniť obsah pamäte (sle​dovanie operácií vykonaných s produktom), sa do RFID integruje aj pamäť typu flash, ktorá dovoľuje meniť jej obsah a ukladať doplnkové údaje. V prí​pade pamäte flash sa kapacita môže pohybovať od jednotiek kB do jednotiek MB, všetko závisí iba od ceny RFID a jeho predpokladaného nasadenia. Do​plnková pamäť môže byť nakonfigurovaná tak, že jej obsah sa mení iba prostredníctvom signálu z čí​tacieho zariadenia alebo v prípade komplexnejších značiek RFID môže táto pamäť slúžiť aj na uklada​nie „zbieraných" informácií. Transpondér totiž mô​že byť vybavený aj obvodmi na meranie niektorých veličín a tie môže kontinuálne zaznamenávať. Pochopiteľne, v naposledy menovanom príklade už ide o veľmi komplexnú aktívnu značku RFID.

RFID V ČIPE?

Prvé generácie značiek RFID (niekedy označova​ných aj SmartTag) a aj väčšina tých dnes bežne používaných sú zariadenia, ktoré pri troche po​zornosti nemôžete prehliadnuť. Ich rozmery sa bežne pohybujú v škále niekoľkých centimetrov. Pravda však je, že ich najrozmemejšou častou je anténa. Viaceré vývojárske tímy však pracujú na vývoji čipov RFID, teda implementácii ,komplet​nej" značky RFID na kúsku kremíka. Čipy sú RFID zariadenia, ktoré pracujú v najvyšších frekvenč​ných pásmach vyhradených pre RFID (najčastejšie 2,5 GHz) a ich rozmery sú rádovo milimetre. Záujem o takéto zariadenia je veľký, pretože by bolí riešením viacerých problémov súvisiacich s nasa​dením RFID vo viacerých aplikáciách. Miniatúrne zariadenia by umožňovali nenápadné a nenároč​né umiestnenie, znížila by sa aj ich energetická náročnosť. Rovnako ako v prípade klasických zna​čiek RFID aj v prípade ich miniatúrnych kremíko​vých verzií sa začne s jednoduchšími verziami. Vlastne už sa začalo...

Iba nedávno sa na trhu objavila dvojica RFID zariadení – čipov, ktoré stoja za pozornosť. Prvé vyrába spoločnosť Hitachi a nesie názov Mu-čip (odvodené od µ-čip). Mu-čip je aktuálne najmenším komerčne dostupným čipom RFID obsahujúcim všetky komponenty vrátane antény. Jeho rozmery sú 0,4 x 0,4 mm. Čip patrí do skupiny pasívnych RFID, pracuje v pásme 2,45 GHz a obsahuje 128 ​bitovú pamäť ROM.

Druhou z noviniek v oblasti RFID na báze čipov je čip VeryPaid od spoločnosti Applied Digital Solu​tion. Ide o čip RFID, ktorý je určený na implantáciu do ruky a má umožniť identifikáciu človeka. Prvou aplikáciou má byť bezpečnejší prístup používateľa k bankomatom a platobným terminálom, pretože má odstrániť riziko straty platobnej karty.

VELKÝ OBCHOD?

Už dnes je obchod s RFID lukratívna záležitosť, pri​čom aj do budúcna predstavuje táto technológia obrovskú obchodnú príležitosť a toho si je vedomá celá plejáda popredných firiem, počínajúc produ​centmi čipov cez výrobcov počítačov a IT firmy až po výrobné podniky a obchod. Tí všetci v RFID vidia nové možnosti. Najviac si však od tejto technológia sľubujú práve producenti čipov a IT firmy. Prví vi​dia možnosť zvyšovania výrobných kapacít a tým aj ziskov, ktoré prídu v prípade, že sa bude trh s RFID rozvíjať. Rovnako sú na tom IT firmy, ktoré k produktom RFID budú ponúkať expertné systé​my na zber, monitorovania a vyhodnocovania úda​jov. Potenciál tohto trhu sa v súčasnosti odhaduje na miliardy dolárov. Vidina slušného zárobku však láka aj nových hráčov.

Keby sme malí menovať iba pár firiem, ktoré v tomto „obchode" nechcú ostať bokom, isto by sme spomedzi výrobcov polovodičov nemalí zabudnúť na Intel, Texas Instruments či Hitachi. Me​dzi IT firmami si na svoj kus koláča robia chuť fir​my ako IBM, Fujitsu Siemens či Sun Microsystems. A spomedzi špecializovaných firiem zaoberajúcich sa iba RFID treba isto spomenúť firmy AlianWare, Applied Digital Solutions či EMS (Escort Memory Systems).

VYUŽITIE RFID

Ako sme naznačili, RFID možno nasadiť takmer všade. Pozrime sa však na to, ako vidia jeho šance propagátori tejto technológie. Najčastejšie sa o nasadení RFID hovorí v týchto odvetviach:

· preprava a logistika,
· výroba a spracovanie,

· bezpečnosť,

počet konkrétnych aplikácií je však podstatne väčší a zahŕňa:

· evidenciu a sledovanie zvierat,
· evidenciu a sledovanie nebezpečných odpadov,
· sledovanie procesu výroby,

· sledovanie doručovania zásielok,
· sledovanie automobilovej dopravy.

V prípade niektorých aplikácií už dokonca jestvujú medzinárodne akceptované štandardy:

· bezpečnostné systémy,

· ochrana cenných predmetov,

· riadenie prístupu (osôb, automobilov),

· automatizovaný výber mýtnych poplatkov,
· dochádzkové systémy,
· identifikácia nástrojov na CNC strojoch a auto​matizovaných výrobných linkách,

· vyhodnocovanie športových výkonov,
· sledovanie delikventov.

RFID V PRAXI

Ako vidieť, výpočet možností nasadenia technológie je naozaj veľmi široký. Ešte stále však môžeme mať dojem, že nasadenie RFID je otázkou vzdiale​nej budúcnosti. Omyl! Táto technológia sa už dnes široko využíva. Neveríte? Možno vás presvedčí o opaku naozaj stručný výpočet aplikácií, v ktorých ju už v súčasnosti nájdete celkom bežne. My sme sa pozreli na niektoré príklady, ktoré uvádzajú po​prední producenti systémov RFID.

K priekopníkom v oblasti RFID patrí aj spoločnosť Texas Instruments. Tá ponúka viacero produktov a kompletných balíkov na nasadenie tejto technoló​gie. Na jej zozname sú aplikácie na kontrolu prístu​pu osôb do budov, áut na parkoviská, identifikáciu batožín na letiskách, sledované zvierat, sledovanie pohybu automobilov, blokovanie ukradnutých auto​mobilov, sledovanie pohybu dokumentov, sledova​nie tovaru v distribúcii a pri predaji, sledovanie zásielok počas prepravy, riešenia pri bezdrôtovom obchode zameranom na automatizáciu predaja niektorých komodít (medziiným tankovanie pohon​ných hmôt), predaj lístkov na rôzne podujatia, ale aj nasadenie pri športových podujatiach. Veľmi ma zaujal opis využitia RFID pri Bostonskom mestskom maratóne, kde od roku 1999 dostávajú bežci značku RFID, ktorá je pred štartom pripevnená na ich obuv. Prvoradou úlohou, ktorú organizátori nasadením RFID chceli vyriešiť, bolo zjednodušenie evidencie pretekárov, ich identifikácie a spracovania výsled​kov. Akýmsi vedľajším produktom je informačný servis dostupný na internetovej stránka maratónu, prostredníctvom ktorej môžu tréneri, rodinní príslušníci či priatelia mať neustály prehľad o tom, ako si počina ich favorit. Čítačky značiek RFID sú totiž na trati maratónu rozmiestnené vo vzdialenosti pri​bližne 3 míle.
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Ukážky RFID značiek s anténami vo vyhotovení, 

ktoré umožňuje nalepenie na sledované predmety
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RFID pri sledovaní pohybu dokumentov 

na Americkom patentovom úrade

RFID A SÚKROMIE

To, čím si technológia RFID získala negatívnu pub​licitu, možno zhrnúť do troch slov: riziko straty súkromia. Keďže minimálne v prípade miniatúr​nych RFID pracujúcich vo vyšších frekvenčných pásmach a pri aktívnych RFID nie sú všetky možné aplikácie špecifikované, presnejšie povedané, štan​dardy pre ne sa ešte iba vyvíjajú, je otázka ich mož​ného zneužitia otvorená. Pravdupovediac, bojovní​ci za ochranu súkromia sa ani tak neobávajú RFID, ktoré by sa malí dočkať nasadenie v komerčnej sféra, ako skôr ich implementácie vo verejnej sprá​va a bezpečnostných zložkách. Tie sa v ostatnom období vo viacerých krajinách radia k nadšeným propagátorom tejto technológie. V nejednej krajine jestvujú plány na pridanie RFID do dokladov, Európska banka nedávno prezentovala zámer implementovať značky do bankoviek, čo by malo zjednodušiť odhaľovanie ich falšovania. Ochran​covia ľudských práv jedným dychom dodávajú, že obchodník by poznal stav vašej peňaženky už pri vstupe do obchodu...

Azda najďalej v tejto oblasti zašli vo Veľkej Bri​tánii, kde je momentálne na stole návrh nového azylového zákona, ktorý pripravilo tamojšie minis​terstvo vnútra. Návrh zákona predpokladá, že žiadatelia o azyl budú označení systémom GPS. Zatiaľ návrh zákona predpokladá takéto ,značkovanie" iba u neúspešných žiadateľov o azyl. Ďalšími v rade by malí byť budia prepustení na kauciu čí zločinci prepustení po amnestii. Ministerstvo vnútra jed​ným dychom dodáva, že v prípade schválenia záko​na je schopné tento systém monitorovania zaviesť do praxe do 18 mesiacov!

Hoci toto riešenie nevyzerá na prvý pohľad vô​bec zle, skrýva v sebe isté nebezpečenstvá. V prí​pade ďalšej miniaturizácie a zlepšovania RFID a vy​budovania siete snímačov totiž nebude potrebné ľudí vybaviť systémom GPS, postačí čip RFID podobný Mu-čipu!

Zdá sa teda, že paralela medzi RFID a Orwello​vým ,svetom 1984" nie je iba náhodná a isto si v budúcnosti budeme musieť oveľa viac ako dnes všímať, čo jednotlivé vlády mienia svojím obyvateľom, ponúknuť v rámci zvyšovania ich bezpeč​nosti. I keď obavy z narušenia súkromia sa najčas​tejšie objavujú v súvislosti s vládnymi projektmi, ostražití asi budeme musieť byť aj pri nákupe pro​duktov a budovaní „inteligentných domácností“...

· ZAUJÍMAVÉ ODKAZY:

Patent na čiarový kód:

http://inventors.about.com/library/inventors/blbar_code.htm
Genéza vzniku RFID vyrozprávaná autorom patentovej prihláš​ky (Mario Cardullo):

http://www.rfidjournal.com/article/articleview/392/1/2/
Najmenší čip RFD: http://www.hitachi.co.jp/Prod/mu-chip/
Čip VeryPai: http://www.adsx.com/
Citlivejšie RFID: http://news.com.com/2100-1020-995744.htmi
Vývoj cien RFID: http://news.com.com/2010-1069-980325.html
· FIRMY PONÚKAJÚCE PRODUKTY RFID:
Alien Technology - http://www.alientechnology.com/
Applied Digital Solutions – http://www.adsx.com/
RFID Inc. - http://www.rfidinc.com/
Texas Instruments - http://www.ti.com/tiris/docs/docntr.htm a http://www.ti.com/tiris/docs/manuals/brochures/Tag-it_Bro.pdf 

· PLÁNY NA VYUŽITIE RFID:
wall-Mart:

http://www.amrresearch.com/Content/printversion.asp?pmillid=16268&historyid=1820539&print=1 

Delta Airlines:

http://www.rfidjournal.com/index.php/article/articleview/468/1/1/
Ministerstvo obrany USA:

http://news.com.com/2100-1017-984391.html
star City Casino - Sydney:

http://www.alientechnology.com/newsIThe_Intemet_of_Things.htm  

VISA:
http://news.com.com/2100-1017-958612.html 

Michelin:

http://www.rfidjournal.com/article/articleview/269/1/1/
Európska centrálna banka:

http://news.com.com/2100-1019-1009155.html a http://www.eetimes.com/printableArticle?doc_id=0EG20011219S0016 

Gilette: 

http://news.com.com/2100-1017-984391.html
Procter & Gamble:

http://www.alientechnology.com/news/The_Intemet_of_Things.htm 

Prada:

http://www.alientechnology.com/news/The_Intemet_of_Things.htm 

Target: 

http://news.com.com/2100-1017-984391.html 

Tesco UK: 

http://news.com.com/2100-1017-984391.html
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